

# Чудо каждого дня

## КРЕЩЁНЫЙ МИР

К юбилею готовится Николо-Сольбинский монастырь. 19 июля здесь по благословению архиепископа Ярославского и Ростовского Кирилла пройдут торжества, посвящённые 10-летию со дня возрождения обители. В этот день в водах реки Сольба, на берегу которой и стоит обитель, как в стародавние времена, на Руси примут таинство крещения несколько десятков человек. На службу в монастырь будут доставлены частица Ризы Господней, хранящаяся в Ярославской епархии, и крест-мощевик, принадлежавший некогда царю-страстотерпцу Николаю II, и верующие смогут помолиться у этих святых.

Подготовлена и другая программа праздника, в рамках её пройдут мастер-классы народных умельцев, фотовыставка, концерт колокольной музыки, детские выступления. Монастырь ждёт гостей из ближних и дальних мест, и для приёма их здесь уже всё готово.

Находится Николо-Сольбинский монастырь в Переславском районе, на самой границе Ярославской и Московской областей. Свою историю он ведёт с пятнадцатого века, когда здесь, на месте чудесного обретения на древе иконы святого Николая Чудотворца, был построен первый деревянный храм. Вскоре вокруг него поселились первые иноки, и долгое время, вплоть до начала двадцатого века, монастырь был мужским. Он многое пережил в своей истории: нашествие иноплемеников, которые в начале семнадцатого века разорили и разграбили его, и только указом Петра Первого Николо-Сольбинский монастырь начал возрождаться.

В двадцатом веке, незадолго до богоборческих гонений, он поменял статут – стал женским. К тому времени обитель пришла в большое запустение, и новым насельницам пришлось многое начинать сызнова. Однако уже к 1917 году она достигла большого расцвета. Из описей известно, что до самой революции монастырю в этом краю принадлежало множество пахотных, покосных и лесных угодий. Все они были в образцовом состоянии. Относилась к монастырю и речка Сольба, полная рыбы, моловшая своей силой зерно на двух водяных мельницах. На залив-



ных полях за рекой монахини разводили огород и косили сено.

Однако в 1918 году всё это оказалось разграблено или уничтожено. До сих пор неизвестна судьба многих насельниц монастыря. Возможно, они тоже были расстреляны новой властью, как были расстреляны в 1937 году священник Леонид Гиляревский, настоятель Никольского храма игумен Игнатий (Савочкин) и иеромонах Паисий (Елисеев). А в самой обители сначала разместили сельхозкоммуну, а после того, как она разорилась, больницу для душевнобольных.

Долгие годы не знавшие ремонта здания монастыря пришли в конце концов в полнейший упадок. Уже в наши дни после того, как отсюда была выселена и больница, оставшиеся развалины быстро оккупировали асоциальные элементы – пьяницы и наркоманы. Такими увидели эти места матушка Еротеида (на снимке) с тремя сёстрами, когда в 1999 году прибыли на берег Сольбы восстанавливать возвращённые Церкви руины. Так что чудеса, которые творятся здесь с того времени, происходили у них на глазах и с их участием.

И то, что сегодня видят здесь паломники, удивляет и впечатляет уже с порога. Полностью восстановлен Успенский храм. Реконструирован сестринский корпус с домовым храмом в честь святой блаженной Ксении Петербургской. Заново построены Никольский храм и ещё один сестринский корпус, храм в честь преподобных Антония и Феодосия Печерских и преподобного Сергия Радонежского. Возведён странноприимный дом с церковью святых апостолов Петра и Павла, возводятся храмы в честь великомученицы Варвары и святителя Спиридона Тримифунтского. Поднимаются монастырские стены. В них предполагается разместить мастерские, трапезные, кельи. Это уже своеобразный городок со своей очень насыщенной духовной и трудовой жизнью.

В Николо-Сольбинском монастыре действует приют для девочек. Есть своя регентская школа. Здесь налажено огромное подсобное хозяйство. И стоит заглянуть хотя бы в Интернет на сайт обители, чтобы убедиться в том, как растёт и преобразуется она. Там можно прочитать, например, что Николо-Сольбинскому монастырю нужны педагоги по физике, химии, математике, информатике, черчению, английскому языку и физкультуре, музыке (пианист) – это для школы для девочек. А ещё нужны экономист, зоотехник, юрист, энергетик – это для огромного хозяйства монастыря.

Чудеса в обители коснулись и самой матушки-настоятельницы. Прибыв сюда совершенно больным человеком, будучи просто инвалидом, она за делами и заботами о возрождении монастыря исцелилась от тяжёлого недуга и сегодня практически не вспоминает о нём.

Ирина ВАСИЛЬЕВА.



Фото из архива Ярославской епархии.